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دسترنج

مرکز پژوهش‌های مجلس در گزارشی به 
ارزیابی سیاست‌های حمایت اجتماعی در لایحه 

برنامه هفتم توسعه پرداخت.
به گزارش »توسعه ایرانی«، دفتر مطالعات 
اجتماعی این مرکز در گزارشی با عنوان »بررسی 
لایحه برنامه هفتم توسعه )۴۱ (: سیاست‌های 
حمایت اجتماعی« به ارزیابی سیاست‌های 
حمایت اجتماعی در لایحه برنامه هفتم توسعه 
کشور پرداخته است. این گزارش بیان می‌کند 
لایه حمایتی، جهت حفظ پایین‌ترین دهک‌های 
درآمدی در چرخه حیات اجتماعی عمل می‌کند.

این گزارش لایحه برنامه هفتم توسعه را یکی 
از غیراجتماعی‌ترین اسناد ملی سال‌های اخیر 
دانسته و اظهار داشته رفاه‌زدایی، کلیدی‌ترین 
محوری است که در رابطه با موضع برنامه هفتم 
نسبت به حوزه اجتماعی می‌توان از آن یاد کرد. 
نادیده‌گرفتن حوزه حمایتی در لایحه برنامه 
هفتم توسعه در حالی در حال رقم خوردن است 
که ضرورت توجه به لایه حمایتی بیش از هر زمان 

دیگری احساس می‌شود.

75درصد سه دهک پایین جامعه 
فاقد پوشش حمایتی هستند

بررسی‌های این گزارش نشان می‌دهد از 
میان جمعیت سه دهک پایین درآمدی کشور 
که جامعه هدف اصلی نیازمند به پوشش حمایتی 
است، حدود 75درصد فاقد هرگونه پوشش 
حمایتی مشخص هستند. نتایج گزارش‌ها حاکی 
از آن است که در سال 1400، بیش از 30درصد از 
جمعیت کشور زیر خط فقر قرار داشته و شکاف 
فقر )فاصله فقرا تا خط فقر( به بیشترین مقدار 
خود رسیده است. در دهه 90 معادل 11 میلیون 

به جمعیت زیر خط فقر اضافه شده است و با رصد 
تورم سال 1401 و ماه‌های ابتدایی سال 1402، 
احتمال می‌رود که بر جمعیت زیر خط فقر افزوده 

شده باشد اما با وجود این، به نظر می‌رسد که اساساً 
دولت در برنامه هفتم توسعه، عزمی برای حمایت 

از دهک‌های پایین درآمدی ندارد.

احتمال سقوط دهک‌های میانی 
به وضعیت زیر خط فقر

این گزارش پیش‌بینی کرده که با توجه به 
کاهش فاصله غیرفقرا تا خط فقر در دهه 90، 
تکانه‌های اقتصادی تأثیر قابل‌توجهی بر وضعیت 
دهک‌های میانی خواهند گذاشت بنابراین 
ضروری است تا دولت در اتخاذ سیاست‌های 
فقرزدا، فعالانه‌تر عمل کرده و فعالیت‌های خود را 

به شناسایی و وسع‌سنجی از این افراد محدود نکند. 
به‌عبارت دیگر انتظار می‌رود برای جلوگیری از 
سقوط دهک‌های میانی به وضعیت زیر خط فقر، 
سیاست‌های حمایتی مورد نیاز از جنس تضمین 
سطح پایه خدمات که در بند پنجم سیاست‌های 
کلی تأمین اجتماعی نیز بدان اشاره شده، اتخاذ 
شود و به‌منظور پیشگیری از افزایش نرخ فقر به 
وضعیت اقشار میانی نیز توجه ویژه صورت بگیرد.

در بررسی لایحه برنامه هفتم، اقدامات ایجابی 
دولت در حوزه حمایتی تنها محدود به سه حکم در 
حوزه برقراری مالیات با نرخ صفر برای خانوارهای 
پایین‌تر از خط فقر، ارائه اقلام ضروری در قالب 

بسته‌های معیشتی به خانوارهای کم‌درآمد و تهیه 
طرح جامع توانمندسازی زنان سرپرست خانوار 
شده است. اگرچه اقدامات مذکور ضروری به نظر 
می‌رسند اما هیچ‌کدام از آنها به توانمندسازی و 
برون‌رفت فقرا از چرخه فقر که گرفتار آن شده‌اند، 

نخواهد انجامید.

تصویب برنامه هفتم، پیامدهای زیان‌بار 
اجتماعی خواهد داشت

این گزارش اظهار داشته لایحه برنامه 
هفتم توسعه برخلاف برنامه توسعه پیشین، به 
وضعیت هیچ‌یک از گروه‌های در معرض آسیب 
نظیر جامعه معلولین، مددجویان کمیته امام و 
بهزیستی، جمعیت پشت‌نوبتی نهادهای حمایتی، 
سالمندان، کودکان کار، بیماران مزمن و غیره 
توجهی نکرده و به نظر می‌رسد که دولت برنامه 
مشخصی برای حمایت و ارائه خدمات اجتماعی 

به این گروه‌های آسیب‌پذیر ندارد.
گزارش مرکز پژوهش‌ها، رویکرد منفعلانه 
دولت در قبال مددجویان نهادهای حمایتی و 
همچنین فقدان احکام حمایتی در قبال گروه‌های 
در معرض آسیب را نشان از اتخاذ رویکرد انقباضی، 
غیرحمایتی و غیراجتماعی در لایحه برنامه 
هفتم می‌داند و تصویب برنامه هفتم توسعه بدون 
تکلیف دولت به حمایت از این گروه‌ها را زمینه 
ایجاد پیامدهای زیان‌بار اجتماعی برای کشور 

دانسته است.

با رصد تورم سال 1401 و ماه‌های 
ابتدایی سال 1402، احتمال می‌رود 

که بر جمعیت زیر خط فقر افزوده 
شده باشد اما اساساً دولت در برنامه 
هفتم توسعه، عزمی برای حمایت از 

دهک‌های پایین درآمدی ندارد

با توجه به کاهش فاصله غیرفقرا تا 
خط فقر، تکانه‌های اقتصادی تأثیر 
قابل‌توجهی بر وضعیت دهک‌های 

میانی خواهند گذاشت بنابراین 
ضروری است تا دولت در اتخاذ 
سیاست‌های فقرزدا، فعالانه‌تر 

عمل کند
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استاندار ایلام خبر تعطیلی 
پتروشیمی دهلران را تکذیب کرد

جمعی از کارگران پتروشیمی دهلران صبح دیروز 
)بیستم تیر(‌ با تجمع مقابل فرمانداری دهلران، به 
تعطیلی شرکت پتروشیمی دهلران اعتراض کردند. 
به گزارش ایلنا، اعتراض به تعطیلی این شرکت 
درحالی صورت گرفته که استاندار ایلام، شایعه 
تعطیلی این شرکت را تکذیب کرده است. حسن 
بهرام‌نیا گفت: در تماس تلفنی با »عبدالحسین 
بیات« مدیرعامل صندوق‌های بازنشستگی نفت 
این موضوع را پیگیری کردم، بر این اساس، هرگونه 
مباحث مطرح شده در رابطه با تعطیلی این پروژه 
صحت ندارد. وی افزود: با توجه به اینکه پروژه 
پتروشیمی دهلران از پیمان‌های متعددی تشکیل 
شده، ممکن است در یک پیمان، کار به اتمام رسیده 

باشد اما این به منزله تعطیلی پروژه نیست.
    

تجمع بازنشستگان 
مقابل تامین اجتماعی کرمانشاه

تعدادی از بازنشستگان کرمانشاهی خواستار 
اجرای قانون و اعمال فوق‌العاده ویژه حق مناطق 
جنگی در احکام و فیش‌های حقوقی خود شدند. 
به گزارش ایلنا، این بازنشستگان در اعتراض به 
اجرایی نشدن قانون، روز نوزدهم تیر ماه مقابل تامین 
اجتماعی کرمانشاه، تجمع و نسبت به این تاخیر 
طولانی انتقاد کردند. در همین زمینه، مدیرکل 
تامین اجتماعی کرمانشاه، کمبود منابع ریالی را دلیل 
اعمال نشدن حق مناطق جنگی برای بازنشستگان 
این استان دانست و به بازنشستگان اعلام کرد 
امیدواریم دولت بودجه و اعتبار برای این کار 
اختصاص دهد. بازنشستگان کرمانشاه می‌گویند: 

باید در فیش حقوقی تیرماه اصلاحات اعمال شود.
    

معوقات بازنشستگان فولاد 
در آینده نزدیک پرداخت می‌شود

مدیرعامل صندوق بازنشستگی فولاد بر 
تلاش برای حل مشکلات بازنشستگان طبق 
ضوابط قانونی تاکید کرد. به گزارش ایسنا، حجت 
کاظمی در نشست با روسای کانون‌ها و جمعی 
از بازنشستگان فولاد تصریح کرد: شرایط سخت 
معیشتی بازنشستگان را با توجه به وضعیت تورمی 
موجود کاملا درک می‌کنم. وی درباره معوقات 
بازنشستگان گفت: با تلاش‌های صورت گرفته، برای 
سال جاری بودجه پایداری تخصیص یافته، هرچند 
ما باید با تلاش بیشتر سهم منابع داخلی صندوق 
را بالا ببریم تا کفاف هزینه‌ها را بدهد. مدیرعامل 
صندوق بازنشستگی فولاد ادامه داد: با پیگیری‌های 
مستمر مجموعه صندوق توانستیم مجوز فروش 
برخی از اموال غیرمولد را از مراجع ذیربط اخذ کنیم 
تا از محل منابع آن معوقات بازنشستگان را در آینده 
نزدیک پرداخت کنیم. این موضوع فرآیند زمانی 
خاص خود را دارد اما به محض انجام، معوقات را 

پرداخت خواهیم کرد.
    

تجمع بازنشستگان 
مقابل صندوق کشوری

تعدادی از بازنشستگان کشوری در شهرهایی 
مانند کرج، سنندج و ممسنی استان فارس مقابل 
صندوق بازنشستگی کشوری تجمع کردند. به 
گزارش ایلنا، این بازنشستگان می‌گویند: حقوق 
ما برای گذران زندگی ناکافی‌ست. همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان وعده‌ای است که محقق نشده 
و توقع داریم تا قبل از پایان تابستان همسان‌سازی 
با بودجه و اعتبار کافی اجرایی شود. آنها خواستار 
بهبود وضعیت معیشت و افزایش سطح خدمات 

رفاهی شدند.
    

مرگ یک کارگر بر اثر سقوط میلگرد
یک کارگر بر اثر سقوط میلگردهای یک کارگاه 
ساختمانی در یکی از واحد‌های تولیدی بروجرد روی 
وی، جان باخت. به گزارش ایلنا، نوزدهم تیر ماه یک 
کارگر در داخل فونداسیون یک کارگاه ساختمانی 
در یکی از کارخانه‌های شهرستان بروجرد مشغول 
استراحت بود که به ناگهان بر اثر سقوط ناگهانی 
دسته‌ای میلگرد روی سرش دچار حادثه شد. بنا 
بر این گزارش، این کارگر به دلیل سنگین بودن آوار 
میلگردها، بلافاصله بر اثر جراحات شدیدی که از 

ناحیه سر داشت در محل حادثه جان باخت.

اخبار کارگری

رئیس انجمن علمی محاسبات بیمه‌ای ایران گفت: درحالی‌که حدود ۶۰درصد 
از جامعه هدف صندوق‌های بازنشستگی یعنی کارگران و بازنشستگان زیر خط فقر 
زندگی می‌کنند، دولت سعی دارد ریسک‌ها را از روی دوش خود بردارد و روی دوش 
جامعه اصلی بگذارد لذا اگر برنامه توسعه هفتم اجرا شود، معیشت و میزان فلاکت 

جامعه هدف ما بدتر از وضع موجود خواهد شد.
به گزارش ایلنا، صابر شیبانی افزود: دولت در این برنامه با پیش کشیدن اصلاحات 
پارامتریک صندوق‌های بازنشستگی قصد دارد بار هزینه‌های خود را کاهش دهد و 
برای این کار منافع سایر ذی‌نفعان صندوق‌ها ازجمله کارگران و بازنشستگان را 

نادیده گرفته است.
وی ادامه داد: از آنجا که این صندوق‌ها با تعهدات بلندمدت و بین‌النسلی سر و 
کار دارند، نمی‌شود از آنها به عنوان ابزاری برای کاهش بار مالی دولت استفاده کرد. 
باید توجه داشت که هر تغییری در متغیرهای جمعیتی یا متغیرهای درآمد هزینه 
در صندوق‌ها، به دلیل آنکه شوک‌هایی در جامعه هدف و بیمه‌گذاران ایجاد می‌کند 
باید با روند بسیار تدریجی و کنترل شده و بدون ایجاد هر گونه شوک در جامعه به 

انجام برسد.
رئیس انجمن علمی محاسبات بیمه‌ای ایران گفت: وقتی سیاست‌گذاران به دنبال 
اصلاحات می‌روند باید آثار این اصلاحات را در گروه‌های ذی‌نفع ارزیابی کنند. نکته 
مهم اینکه اهمیت این گروه‌ها به ترتیب اولویت است یعنی هیچ تصمیمی نباید در 
سیستم به بیمه‌شونده‌ها آسیب برساند و آنها را متضرر کند اما در برنامه هفتم توسعه 
ظاهرا برنامه‌ریز و سیاست‌گذار به دنبال این است که بار مالی صندوق‌ها را برای دولت 

کاهش دهد و به منافع سه گروه دیگر یعنی بیمه‌شدگان، صندوق‌ها و کارفرمایان 
توجهی ندارد.

شیبانی با اشاره به اینکه نمی‌توان مشکلات صندوق‌ها را بدون توجه به مسائل 
کلان اقتصادی حل کرد، گفت: تمام بخش‌های اقتصادی ما به هم مرتبط است و 
نمی‌توانیم یک بخش را به حال خود رها کنیم؛ آن هم بخشی که بیشترین سهم را 
در وضعیت رفاه و فقر جامعه دارد و بعد بخشی دیگر را که سهم ناچیزی در این حوزه 
دارد را تغییر دهیم و بگوییم مشکل حل می‌شود. این نشان می‌دهد که سیاست‌گذار، 

صورت مسأله را درک نکرده و نتوانسته درست آسیب‌شناسی کند!
وی گفت: مطالعات نشان می‌دهد که دولت سهم بالایی در بی‌ثباتی اقتصاد، 
به‌هم‌ریختن شاخص‌های اقتصاد کلان و وارد کردن فشار بر جامعه و معیشت مردم 
دارد. بزرگترین مشکلی که طی سه دهه اخیر در حوزه اقتصاد داشتیم، افزایش نرخ 
تورم است. تورم اثرات اولیه و ثانویه دارد و مثل کوه یخ می‌ماند. این شاخص در بین 
شاخص‌های دیگر حوزه اقتصاد کلان، بیشترین سهم را در بی‌ثباتی اقتصادی، عدم 

کارایی اقتصادی، وضع رفاه جامعه و عدالت توزیعی و نظایر آن دارد.
رئیس انجمن علمی محاسبات بیمه‌ای ایران افزود: دولت، وظایف و مأموریت‌های 
بسیار وسیعی دارد و این سبب شده هزینه‌های بسیاری روی دوش اقتصاد بیفتد. در 
هیچ‌کدام از برنامه‌های توسعه هم تصمیمی برای این موضوع و کاهش هزینه‌های 
دولت گرفته نشده است. همیشه هزینه‌های دولت افزایش یافته ولی عملا این 

هزینه‌ها صرف انجام وظایف قانونی دولت در قبال مردم نمی‌شود.
شیبانی ادامه داد: همه دولت‌ها برای دیده شدن در راستای مسائل سیاسی و 

انتخاباتی و برای اینکه در قدرت بمانند، ترجیح می‌دهند بیشتر هزینه کنند و در کشور 
ما که نهادهای نظارتی کارایی لازم را ندارند، دست دولت برای خرج کردن بازتر است.

وی افزود: هرچه دست دولت برای خرج کردن باز باشد، نقدینگی افزایش پیدا 
می‌کند و فشار آن از طریق افزایش نرخ تورم به بدنه جامعه می‌رسد. اصولا تورم به 
صورت مالیات پنهان عمل می‌کند و دهک‌های پایین جامعه را نشانه می‌گیرد، 
برعکس مالیات که به صورت پلکانی افراد با درآمد بیشتر را هدف می‌گیرد. در شرایط 

تورمی، افراد هر چه ضعیف‌تر باشند فشار بیشتری را حس می‌کنند.
شیبانی گفت: بنابراین مجموعه سیاست‌های دولت که معمولا انگیزه سیاسی 
دارد، سبب می‌شود فشار اقتصادی به بدترین شکل ممکن روی دوش فقیرترین افراد 
جامعه بیفتد. این شرایط سبب افزایش نرخ ضریب جینی و افزایش بی‌عدالتی در 
جامعه می‌شود که البته تاثیرات بسیاری بر جامعه خواهد گذاشت. به همین دلیل 
ایران از نظر تمام شاخص‌های مربوط به توسعه‌یافتگی، در مقایسه با کشورهای دیگر 

در انتهای جدول قرار دارد.

رئیس انجمن علمی محاسبات بیمه‌ای ایران:

تصویب لایحه برنامه هفتم توسعه، فقر را گسترش می‌دهد

خبر

مرکز پژوهش‌های مجلس، لایحه برنامه هفتم توسعه را یکی از غیراجتماعی‌ترین اسناد ملی کشور دانست 

رفاه‌زدایی؛ محور کلیدی سیاست‌های دولت سیزدهم

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس، تورم مزمن را عامل کاهش ارزش مستمری 
بازنشستگان دانست و گفت: مرکز پژوهش‌ها در روند بررسی لایحه برنامه هفتم بر اصل 

کفایت مستمری بازنشستگان تاکید داشته است.
به گزارش »توسعه ایرانی«، بابک نگاهداری در دیدار با نمایندگان کانون های 
بازنشستگی و در جلسه بررسی لایحه برنامه هفتم توسعه گفت: مسأله بازنشستگان و 
صندوق‌های بازنشستگی همواره یکی از مسائل مورد توجه مرکز پژوهش‌های مجلس 
بوده و مجموعه نظرات و پیشنهادهای اصلاحی مرکز پژوهش‌ها حول مسائل و مطالبات 

بازنشستگان در اختیار نمایندگان مجلس قرار داده می‌شود.
وی مهم‌ترین مسأله و دغدغه بازنشستگان را موضوع کفایت مستمری آنها دانست و 
گفت: مستمری فعلی بازنشستگان نشان می‌دهد که این مقدار، به سختی الزامات یک 
زندگی متوسط را برای آنها فراهم می‌کند و با توجه به طولانی شدن روند استقلال فرزندان 

از خانواده‌‌ها، بعد خانوار بازنشستگان افزایش یافته است.
رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس در تشریح علل ناپایداری مالی صندوق‌های 
بازنشستگی اظهار داشت: این ناپایداری ناشی از تغییرات جمعیتی و تحولات اقتصادی 
است که همین امر محدودیت‌های شدیدی را برای بهبود وضعیت مستمری بازنشستگان 
ایجاد کرده است. علاوه بر این، شرایط تورمی مزمن در کشور باعث شده که ارزش 

مستمری بازنشستگان همواره در حال کاهش باشد.
وی با اشاره به تبعیض میان بازنشستگان صندوق‌های مختلف در دریافت میزان 
مستمری و مزایای بازنشستگی تصریح کرد: این تبعیض منشأ نارضایتی برخی از 
بازنشستگان شده و باید توجه کرد که مدل همسان‌سازی و متناسب‌سازی نباید در 

مقایسه با شاغلان فعلی باشد بلکه لازم است مستمری با زمان برقراری مستمری 
متناسب شود.

نگاهداری یکی از مهم‌ترین درخواست‌های بازنشستگان را پوشش مناسب بیمه 
درمانی دانست و افزود: سهم قابل توجهی از مستمری بازنشستگان صرف هزینه‌های 
درمانی می‌شود و عدم جبران این هزینه‌ها از سوی بیمه‌های درمانی، می‌تواند 

بازنشستگان را به ورطه فقر بکشاند.
رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس، لایحه برنامه هفتم توسعه را واکنش به چالش 
ناپایداری صندوق‌های بازنشستگی توصیف کرد و گفت: البته تمرکز بر پایداری مالی 

در لایحه برنامه هفتم توسعه توسط دولت نباید باعث کم‌توجهی به پایداری اجتماعی 
و پایداری امنیتی از طریق کفایت مستمری شود و نباید اصل کفایت به عنوان یکی از 

چالش‌های نظام بیمه‌ای و مهم‌ترین اصل بیمه‌های اجتماعی مغفول بماند.
نگاهداری افزود: مرکز پژوهش‌ها در روند بررسی لایحه برنامه هفتم بر اصل کفایت 
مستمری بازنشستگان تاکید داشته و پیشنهادهایی را به منظور اصلاحات نظام 

بازنشستگی با رعایت حقوق تمامی ذینفعان و دوری از شتاب‌زدگی ارائه داده است.
در این جلسه نماینده کانون عالی بازنشستگان تامین اجتماعی اصلی‌ترین مطالبه 
بازنشستگان را دائمی کردن همسان‌سازی حقوق آنان دانست و اظهار داشت: تا سال 
1399 بازنشستگان حدود 12 سال پیگیر اعمال همسان‌سازی حقوقشان بودند و اکنون 
لازم است این موضوع در قانون برنامه هفتم توسعه به صورت یک رویه دائمی اعمال شود.

بیات با اشاره به برخی مواد ناتمام برنامه ششم توسعه در حوزه تامین اجتماعی، 
عنوان کرد: در برنامه ششم توسعه، دولت مکلف شده بود که بدهی‌های خود را به تامین 
اجتماعی تعیین تکلیف کند اما عملا این قانون اجرایی نشد و یکی از اقداماتی که می‌تواند 
در برنامه هفتم توسعه به نفع بازنشستگان لحاظ شود، تسویه بدهی‌های دولت با تامین 

اجتماعی است.
اسدی دیگر نماینده کانون عالی بازنشستگان تامین اجتماعی در این دیدار اصلی‌ترین 
چالش بازنشستگان را کفایت مستمری آنان ذکر کرد و گفت: بررسی‌ها نشان می‌دهد که 
میزان مستمری درصد قابل توجهی از بازنشستگان، زیر 6 میلیون تومان است و لازم است 
مرکز پژوهش‌های مجلس پیشنهادهایی را برای افزایش حقوق این قشر از بازنشستگان 

در برنامه هفتم توسعه اعمال کند.
وی اظهار داشت: اصلی‌ترین مطالبه بازنسشتگان که می‌تواند از طریق مرکز پژوهش‌ها 
در اختیار کمیسیون تلفیق برنامه هفتم توسعه قرار گیرد، دائمی کردن همسان‌سازی 
حقوق بازنشستگان و افزایش حداقل میزان مستمری آنان است و امیدواریم با توجه 
اهمیتی که جایگاه پژوهشی مرکز پژوهش‌ها برای نمایندگان مجلس دارد، چنین 

پیشنهادهای اصلاحی در برنامه هفتم توسعه لحاظ شود.

رئیس مرکز پژوهش‌های مجلس:

تورم مزمن باعث کاهش ارزش مستمری بازنشستگان شده است

گزارش


